

# 中东部地区迎大范围雨雪 各地积极保畅保供

新华社记者

受冷空气和西南暖湿气流共同影响,我国中东部地区迎来龙年首场大范围雨雪天气,给春运返程、市民出行造成一定影响,多地供电、生活物资保障面临考验。山西、河北、山东、河南、湖北、湖南等地以雪为令,积极做好除雪除冰、保畅保供工作。

## 最大限度保障车辆、人员安全

雨雪天气导致一些区域道路结冰风险等级高,20日晚间至21日凌晨,河北高速公路集团石安分公司管辖路段出现车辆滞留。高速部门立即与辖区交警联动,采取压速带道保畅措施带领车辆安全驶出相关路段。

石太高速河北段太原方向一度出现90余辆车滞留。河北交通投资集团石太分公司立即启动应急救援机制,免费为滞留人员提供热水、方便面、火腿肠、卤蛋等食物,第一时间将滞留车辆及人员转运至就近服务区安置。

在湖北省公安交通管理局指挥中心,记者在大屏上看到,截至21日17时,全省大部分高速公路保持畅通,偶见几条路段因车流量大或道路结冰出现缓行。

21日13时许,记者在京港澳高速公路湖北段看到,一辆航空涡轮热吹雪车正开展作业。巨大的轰鸣声中,一股股高速热流从喷管中喷出。技术人员介绍,这种航空涡轮热吹雪车吹雪厚度为10厘米左右,吹扫宽度约50米,能快速吹化积雪,吹干结冰路面,使高速公路较快达到通行条件。

一些降雪较大的地方,市内交通也受到影响。太原市区20日午后降雪量突然增大。记者在太原街头看到,部分车辆因道路摩擦力过小,无法驶上高架桥;一些车辆车轮陷入10厘米以上的积雪中,难以自行脱困。



2月21日,除雪车在河南省济源市济源大道上作业。

新华社发(苗秋刚 摄)

太原市交警部门除加强易堵车路段交通疏导外,还派民警到拥堵严重路段,帮助市民推车脱困。全市政管环卫部门“人歇车不歇”,以“人工+机械”配合作业、多机种联合压茬作业等方式,不间断展开清雪除冰工作。

## 保障铁路、民航运输秩序

受暴雪影响,济南西站部分列车降速运行,出现晚点情况。售票大厅内,记者看到“晚点停运车次退票”窗口前排起长龙,国铁济南局济南西站工作人员介绍道:“我们于21日5时许临时增设该窗口,方便已取报损凭证的旅客及时进行退改签。”

21日一大早,国铁郑州局郑州桥工段车间主任潘玉周带领职工,扛着扫帚、铁铲等工具,在郑州车站道岔开始了除雪除冰作业。“郑州车站道岔设备多、除雪时间紧,我们成立了党员

突击队和青年突击队,对227组道岔和高铁普速共线设备进行巡视检查,及时清除积雪积冰,涂抹防冻液,保障列车运行安全有序。”潘玉周说。

针对春运返程客流与较大降雪叠加的情况,国铁太原局21日加开北京、天津、上海、重庆、成都等方向的旅客列车22趟,同时在接触网易覆冰的大西高铁沿线6个工区设立接触网覆冰监测点,提前布置应急人员,随时准备开展除冰作业。

在长沙火车站,记者看到,虽然站外寒风逼人,但候车室里暖意洋洋,乘客进出有序。长沙火车站客运科科长彭治军介绍,车站加强了候车室空调设备的调控和热水供应,同时根据可能出现的列车晚点或停运情况做好服务工作。

民航方面,因降雪达到大雪量级,并伴随冻雾,太原武宿国际机场20日13时后部分时段,能见度已不足航班起降标准。太原武宿国际机场不间断

进行除雪除冰作业,目前跑道符合起降标准,航班起降正常。

由于部分不具备起飞条件航班旅客已办理行李托运,东航山西分公司等航司地服人员一一协助旅客将行李定位并重新找回。一些航司还为滞留的外地旅客安排了住宿酒店。

## 保物资 保供电

降雪天气下,为保障京津冀“菜篮子”,首衡高碑店市场积极组织商户做好产销对接、提前备货等工作,并和市场监管部门一起围绕“商户守法经营,不哄抬物价,不囤积居奇”做好宣传引导,通过农产品大数据监测平台,及时监控全场货品价格波动和进场货量情况,做到异常信息及时预警和应对。

线路覆冰威胁电网设施正常运转,为确保电网安全稳定运行,国网山西省电力公司运城供电公司联合气象部门,针对中条山易覆冰区域,每日开展精细化气象会商,综合研判安全风险,同时提前调集16架无人机对线路展开巡视。

受冻雨影响,截至21日12时,湖北全省共有59条线路出现覆冰,电力部门持续加大监测力度,对全省395套覆冰线上监测装备和254座人工观测冰点进行实时监测,一旦覆冰厚度超过设计值的30%,便立即开展除冰作业。

在山东临沂沂水县,供电公司线路巡视人员对辖区电网线路开展特巡。“我们组织160余名应急抢修人员和100余名彩虹共产党员服务队队员对全县供暖、供水、供热和‘煤改电’用户的输电线路、15座电动汽车充电站开展精细检查,全力做好寒潮天气保暖保供工作,保障群众基本生活不受影响。”国网临沂供电公司总经理周超说。

(新华社北京2月21日电)

# 元宵和汤圆,你分得清吗?

新华社记者 周润健

元宵节将至,又到了吃元宵、汤圆的时候了。每每这个时候,元宵和汤圆总让一些人分不清。二者到底有何区别?

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华说,“元宵”是北方人的叫法,“汤圆”是南方人的称呼,二者都是糯米粉制品,却有着诸多不同。

元宵一般只用甜类馅料,常见的有红豆沙、黑芝麻、核桃仁、枣泥、巧克力等。制作时先将馅料制成小块,再蘸上水,在盛着糯米面的筐内滚,一边滚一边洒水和添粉,使其自然沾满糯米粉并滚成一个圆球状,表皮松软,雪白的样子煞是好看。

传为上元节期间,元代大都(即今北京)的糕点铺,为使人方便快捷地吃上节令食品,首创了摇制法。明代刘若愚对此有详细记载:“其制法用糯米细面,内用核桃仁、白糖、玫瑰为馅,洒水滚成,如核桃大。”因系正月十五晚上食用,直接取名“元宵”。时至今日,每年元宵节前夕,在天津地区还常见食品店前摆上类似圆形的浅壁铁皮装置,用来快速滚制元宵,以满足排队购买元宵顾客的需要。

王来华进一步指出,汤圆与元宵相比,表皮选用细腻的糯米粉,用手直接包制,有点像北方人包饺子,包制好的汤圆外表光滑,口感粘糯;馅料则素、荤皆可,素馅除了与北方的甜类馅料大体相同之外,还会加上新鲜水果,如草莓、菠萝、鲜橙等,而荤馅则是各种肉类,口味多甜咸。有诗云:“香泽糯米做汤圆,沸水飘银富贵咸。入口绵甜滑润爽,阖家欢乐醉千年。”

元宵和汤圆以水煮为主。煮元宵需要的时间比较长,煮后汤比较浓;煮汤圆需要的时间比较短,煮后汤比较清。不论是元宵还是汤圆,均可采用蒸、油炸、烤甚至拔丝等多种方法食用。

无论是“滚”出来的元宵,还是“包”出来的汤圆,形状都是圆的,寓意团团圆圆、圆圆满满,寄托了人们对未来生活的美好愿望。

王来华表示,与北方人在正月十五吃元宵不同,南方人吃汤圆,首日就在大年初一的早上;正月里的一些拜祖祭神的节日,汤圆也是重要供品;到了元宵节,南方人也会接着吃汤圆,以示吉祥。

如今,元宵和汤圆口味越来越多。“元宵和汤圆固然好吃,但因其多粘硬,吃的时候还要有所节制,慢性病患者、老人和孩子更不宜多吃。”王来华特别提醒说。

(新华社天津2月22日电)

# “新引擎”激发“新动能”

(上接第一版)同时,项目每个生产环节都配备了除尘设备,整个生产过程处在完全密闭的空间,车间几乎感受不到粉尘飘飞,避免了环境污染。

山西火山科技有限公司创办者赵敬华是万荣籍在外优秀人士,在江苏省从事外加剂行业十余年,拥有多项核心和专利技术。2022年,赵敬华选择返乡创业,目的就是依托万荣特色产业集聚区的产业基础和“中国建筑防水之乡”的影响力,通过“平台提升、绿色转型、产品创新和出口创汇”等措施,科学优化产业结构,提升项目研发能力,持续做大做强外加剂产业,为推动万荣外加剂专业镇高质量发展打造新引擎、注入新动能。

目前,该项目已基本完工,正在进行试生产,预计今年2月底正式投产。未来必将极大满足万荣外加剂企业的生产需求,形成粉状速凝剂行业生产的规模优势。

## 外加剂“新动能”

二十世纪70年代至今,万荣外加剂产业从无到有、从有到优,走出了自己特色化的产业发展道路,形成了遍布国内外,从业10万人、600余家企业、600万吨产能的产业规模,全国市场占有率达到30%。目前,万荣县内有外加剂企业99家,主要产品100余种,年产量100万余吨,年产值近50亿元。

近年来,万荣县先后被评为“国家火炬计划特色产业基地”“山西省首批特色产业集聚区”“山西省新型工业化产业示范基地”等。2022年9月,万荣外加剂专业镇荣获“山西首批省级重点专业镇”称号,不久前又荣获国家“2023年度中小企业特色产业集群”称号。

在当前我市促进全市专业镇高质量发展的背景下,万荣外加剂专业镇和盐湖水泵专业镇作为两个省级重点

专业镇,被授予了引领和带头作用。2022年以来,万荣县坚持用好“五抓一优一促”经济工作主抓手,以“双十”行动为引领,以打造百亿级外加剂专业镇为目标,抓两头、促中间,着力做大“盘子”、做精“链条”、做强“技术”、做实“园区”、做优“环境”,打造全国有影响力的产业名镇。

对入驻万荣总部经济基地的企业实行办公场所“零费用”;荣河化工园区,道路、排水、治污等基础设施不断完善,为企业提供安心创业、舒心发展的良好环境;万荣外加剂学院从专业设置、师资队伍建设和人才入手,紧贴外加剂产业,培养了一批又一批懂技术、有知识的外加剂产业专业人才;万荣外加剂博物馆致力于打造集产业发展历程、实物展示、品牌推广、科普教育于一体的万荣外加剂奋斗成果展示窗口;由政府出资2000万余元建设万荣县混凝土外加剂综合检验检测中心,集产品检测、工程实验、产品研发、人才培养等多功能于一体,涉及各类标准,可免费为万荣混凝土外加剂企业提供检测服务……

一方面是多年漂泊在外的万荣游子有一份回馈家乡的热情,另一方面也看到了外加剂专业镇未来的发展潜力,所以,赵敬华选择回乡投资设厂,助力家乡外加剂产业规模化发展,让家乡的求职者在家门口实现就业增收,让企业在外加剂专业镇的大树上茁壮成长。

“企业的开办从拿地到各项审批手续,都非常顺利而且高效。这几年,家乡营商环境不断改善,县委、县政府对混凝土外加剂产业高度重视,外加剂产业迎来了千载难逢的发展新机遇。”赵敬华表示,未来,山西火山科技有限公司将进一步加强技术研发,引入更多科技资源和创新人才,延伸产业链条,不断推出具有竞争力的速凝剂产品和优质服务,努力成长为外加剂专业镇的一颗璀璨新星。

# 异地研学 流动托管 特色作业

## 2024年寒假生活观察

新华社记者 郑天虹 王莹 廖君

2024年寒假,记者在多地走访发现,跨区域研学火热,孩子们见世面、长见识、交朋友;托管服务跨学科、打破校界、还跨省流动;作业花样多,办年货、贴春联、剪窗花里包含语、数、英,都离不开龙文化。

## 跨区域研学:你是小使者 我是探索家

北方的冰雪,南方的暖阳,地域自然和文化差异吸引了南北孩子“大串门”。在沈阳市浑南区棋盘山冰雪大世界,来自广州的80名中小學生组成的研学团好好地过了一把“冰雪瘾”。“从来没见过真雪,这次在太阳下滑雪,圆了我的冰雪梦!”一个广州孩子激动地说。

南方“宝宝”们玩冰雪、逛大集、吃美食、住民宿,打卡各类博物馆、城市书房等。“以前只知道沈阳是座老工业城市,来了才知道更是一座文化古城。”广州研学团杨同学说。

“礼尚往来”。沈阳30余名中小学生在寒假启动了“万里行之川蜀行”,先后到四川成都、乐山、眉山等地研学,并一路“喊话”外地游客来沈阳旅游。

游武侯祠、杜甫草堂,入九寨沟,观乐山大佛……研学团学生们以自然和历史为师,感受祖国山河的秀美,惊叹当地厚重的文化积淀。“小沈阳们”走到哪里,就宣传到哪里:沈水之阳古盛京,沈阳的热情嘎嘎行。沈阳的鸡架嘎嘎香,沈阳的洗浴嘎嘎爽。一路向北,沈阳最美!

湖南师范大学附属黄浦实验学校二5班的章芷尧和小伙伴們,来到广东省大湾区华南理工大学聚集诱导发

光高等研究院,展开一次“追光”之旅。孩子们通过研学探索聚集诱导发光的奥秘,感受前沿科技为公共安全带来的保障。

## 快乐托管:让孩子们假期有“趣”处

“前方障碍物发现敌情!”“快隐蔽!”……冬日的沈阳寒风袭人,在沈阳市浑南区第九小学操场上,30名小学生分成两组,身着CS装备,正在激烈“战斗”。在一系列奔跑、跳跃、匍匐中,孩子们既能强身健体,也增强了团队协作能力。

这是浑南九小寒假托管的一个场景。平日的学校“变身”一个巨型运动场,滑雪机、柔道馆、攀岩、巨型滑梯……处处可见孩子们奔跑跳跃的笑脸。校长侯明飞介绍,为期24天的寒假托管中,学校开设了30余门课程,运动、艺术、脑动力等课程,全面助力学生综合素质提升,寒假托管吸引了近1200名学生报名,其中部分学生来自北京、上海、广东、山东等地。

推动“双减”政策落实,有效解决学生寒假期间“看护难”问题,寒假托管服务正在全国各地广泛开展。1月

29日,武汉市164个“寒假学堂”少年儿童托管班正式开班,除基本看护服务外,还设置书法、绘画、篮球等丰富多彩的素质类课程。

据共青团武汉市委相关负责人介绍,今年“寒假学堂”联合清华大学、武汉大学、华中师范大学等高校青年志愿服务团队,并与公安、消防、卫健委等部门进行资源链接,课程、活动更加丰富多彩,让孩子们假期有“趣”处。

一些地方正不断创新托管模式。辽宁营口市育才初级中学学生陶佳欣跨校选择营口市第九中学开设的网球托管课。总是第一个到达网球场她说:“我特别喜欢看网球比赛,也一直渴望学习打网球,这个假期圆了我的网球梦。”

营口市教育局局长童威说,今年寒假托管服务打破学科壁垒、学校壁垒,根据各校特色分时段开设形式多样、内容丰富的托管课程,提供流动托管服务。学生可以根据自己的喜好,自由报名参加全市所有开设流动托管服务学校的特色课程。

## 特色作业:品传统文化之美

春节前,湖北省武昌水果湖第二

小学三年级的同学,忙着按照自己制定的年货清单采购年货。这是学校布置的一项特色寒假作业。校长刘小杰介绍说,作业还有利用废弃物制作一个“龙”形装饰品,比如灯笼、龙剪纸,来装饰家居。“让孩子们通过这些活动,了解与春节、龙年相关的习俗和知识,增加对传统文化的了解。”

记者在广州市番禺区市桥沙墟二小学的寒假作业单里看到,学校以《品年的味道》为主题设计了一系列活动任务,设有必做项和选做项,其中必做项有三项,分别是每天阅读、体育锻炼和家务劳动;对于选做项,同学们可以自由选择完成。

其中,二年级的劳动作业贴春联是必做项,而选做的数学作业里,要求把数学知识与春节结合起来,制作春节绘本故事,比如买年货、挂灯笼等都含有数学问题。

其他选做作业也与春节传统文化相关。比如绘制新年祈福树;制作新年贺卡,写上与春节有关的古诗;制作新年风车,思考风车转动原理;鼓励同学们天天跳绳,做一条“运动龙”。

沈阳市浑南教育集团党总支副书记张艳丽说,学校的寒假特色作业“龙年乐”,采取贴近学生生活的“项目式”作业模式,有“龙文化探究”“龙头衍纸、绘画、剪纸”,还有展示个人才艺的“唱响龙年”等。

沈阳市浑南教育集团北校区五年六班梁欣然同学说:“我根据自己的爱好和能力,在特色作业中选择一到两项完成。我运用在学校学习的查找资料方法,感受龙文化的博大精深,有趣的作业还吸引了爸爸妈妈参与,一家人乐呵呵的,很有过年气氛。”

(新华社北京电)

# 平陆县晋虞铝业有限公司L-5矿体项目环境影响评价公众参与第二次公示

根据生态环境部部令第4号关于印发《环境影响评价公众参与办法》通知的有关规定,为公开本次项目的环境信息和强化社会监督,进行公众参与公告。

一、项目基本情况  
(1)项目名称:平陆县晋虞铝业有限公司L-5矿体项目;  
(2)建设单位:平陆县晋虞铝业有限公司;  
(3)建设性质:改扩建;

(4)建设地点:平陆县城北东70°方向,直距30km处的高家底村到下坪、高家岭一带,行政区划隶属平陆县曹川镇管辖,其地理位置为:东经111°30'06"~111°34'28",北纬34°53'17"~34°56'58";L-5矿体位于矿区中部,中心点地理坐标为:东经111°

32'29.460",北纬34°55'6.722";  
(5)投资规模:2681.75万元;  
(6)占地面积:主工业场地占地面积约1.71ha,风井场地占地面积约0.17ha;  
(7)建设规模:本次L-5铝土矿体地下开采系统采用平硐一斜坡道开拓,房柱采矿法开采,建设规模:9万吨/年;  
(8)劳动定员:职工定员82人;  
(9)工作制度:本项目年运行时间330天。

二、环境影响评价征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径  
链接:https://pan.baidu.com/s/1gcvwX3PLVc3-cTUoAVm12A  
提取码:4xp5  
公众可在本信息公开后,以信函、传

真、电子邮件、固定电话等方式,与建设单位或委托的环境影响评价机构联系以查阅报告书纸质报告。

建设单位及联系方式  
(1)建设单位:平陆县晋虞铝业有限公司  
(2)联系人:马工  
(3)联系方式:18635958900  
(4)通讯地址:运城茅津经济开发区盘南村(集强细粉有限公司三楼)  
环境影响评价编制单位名称及联系方式  
(1)评价单位:山西众环环保咨询有限公司  
(2)联系人:安工  
(3)联系方式:0351-2917666  
(4)电子邮箱:sxzshzx@163.com

三、征求意见的公众范围  
本次征求意见的公众范围包括:拟选厂址周围居民、团体和其他组织,同时鼓励评价范围之外的居民、法人和其他组织提出意见。

四、提交公众意见表的方式和途径  
公众可通过信函、传真、电子邮件等方式,在公示时间内将填写的公众意见表等提交建设单位。公众提交意见时,应当提供有效的联系方式,鼓励公众采用实名方式提交意见并提供常住住址。(对公众提交的相关个人信息,未经个人信息权利人允许不得公开,法律另有规定的除外)  
五、公众提出意见的起止时间  
在本次公告公布之后10个工作日内。

# 遗失声明

●不慎将晋MB442挂大黄、晋MB224挂大黄、晋MB432挂大黄、晋MB445挂大黄、晋MU006挂大黄、晋MB240挂大黄、晋MU001挂大黄、晋MB466挂大黄、晋MB286挂大黄、晋M57536大黄、晋MB270挂大黄、晋MY396挂大黄、晋MB451挂大黄、晋MG691挂大黄、晋MB450挂大黄、晋MU003挂大黄、晋MB426挂大黄、晋MG623挂大黄、晋M1249挂大黄的车辆道路运输证丢失,声明作废。

●不慎将运城经济开发区凯华副食店(统一社会信用代码:92140800MA0H1G6A2B)公章、财务专用章及银行开户许可证(核准号:J1810003115801)丢失,声明作废。

●不慎将毛水功残疾证(证号:14270319540829211943)丢失,声明作废。

●不慎将权利人李峰、苏春霞坐落于天津市振兴路以南、天都大酒店以东水木清华小区A座5单元3层西户A-5-302房的不动产权证书【权证号:晋(2021)天津市不动产权第0021101号】丢失,声明作废。